城市发展 城市品牌 城市创新 城市排行 城市形象 城市海报 城市推荐 世博城市



中国城市发展网 >> 城市发展 >> 城市建设 >> 内容阅读

新农村建设应与新城市建设相结合

作者: 湖北日报评论理论部 胡思勇 来源: 荆楚网(湖北日报) 添加日期: 10年04月08日

党的十六届五中全会以来,新农村建设成为重要发展亮点。现在,关注新农村建设的人越来越多,这无疑有利于农村经济的发展,有利于"三农"问题的最终解决。但我以为,新农村建设作为一个战略,内涵是十分丰富的,涉及农村内外。直言之,新农村建设,还必须与新城市建设有机统一起来。甚至可以这样说,新城市建设是决定新农村建设成败的外部关键因素。

农民工进城遇到的种种问题,归根到底,是"旧城市建设"的惯性造成的

回顾新中国成立以来的赶超战略,可以分为两个方面的赶超,即经济建设方面的重工业赶超, 社会建设方面的城市化赶超。前者通过"剪刀差"提取农业积累,后者通过户籍制度等把农民排斥 在城门之外。这在工业化初始阶段,当然具有历史的合理性,但在今天,则应该重新思考。

赶超型发展战略和城乡分割的二元经济体制,最终形成了二元经济发展模式。这使得在工业化进程中,农业改造面临诸多难题。比如,存在着制造业与农业的组织不对称,而在制造业与农业之间,又缺乏相关的制度机制来沟通各种生产要素,保证城乡要素的交流和优化配置。

所谓制造业与农业的组织不对称,主要是指工业的组织化与农业的分散化或无组织化之间的不对称。在计划经济条件下,这种组织不对称由于一系列隔离城乡的制度安排得到进一步强化,包括城市居民在教育、就业、社会保障等各个方面"有组织",而农民则相对"无组织"。这种不对称,延续到今天,就是在工业化进程中,农民的劳动市场化、身份市民化过程受到阻碍。

在农村内部,表现为离土的无组织化。全国总工会的一项调查显示,我国农民工就业靠亲友介绍或自找门路的占93%,有组织或通过劳务市场介绍务工的仅占7%。这就说明,农民进城具有很大盲目性。在城市,表现为就业、福利保障的无组织化。农民进城后,发展权利受到束缚。农民工的许多权益,主要是劳动时间、劳动安全、劳动报酬、劳务纠纷、子女教育等方面的权益难以得到有效保护。

农民工的这种工作、生活状态,与城市居民享受的有组织行为——生活中的"菜篮子工程"、工作上的"再就业工程"、社会保障上的"最低生活标准线"等相比,明显处于"组织不对称"地位。这就等于继续把农民排斥在工业化、城市化进程之外。因此,改革开放后,农民工进城所遇到的种种问题,归根到底是"旧城市建设"的惯性造成的。

推荐专题





衢州新型化城市

温江·中国城市西





资源枯竭型城市

低碳城市引领新

城市案例

- 宜兴新形象 构建大外宣格局(案例
- 景德镇城市形象策划与推广方案(一
- 白沟镇的"品牌强镇"战略规划案例
- 西安"中华圣城"城市品牌定位借鉴
- 黎平"侗乡之都"策划案例(三)
- 梧州的城市功能定位、品牌及主题文
- 山东省惜福镇城市形象总体策划案
- 成都宽窄巷子历史文化保护区景观

城市图说





湖南娄底市新化

世博园内忙碌的





张家界现"阿凡达

南昌市大学生举

城市要实现新发展,必然呼唤新农村建设

农村经济对一个国家或地区的工业化通常起着四个方面的作用:提供劳动力、提供原料、提供粮食、提供消费市场。如果农村教育不能再上一个新台阶,不仅农业自身缺乏技术渗透力,农村社会生态转变没有内在催化剂,而且也不可能提供适应工业需求的农产品(比如专用化就对农产品生产技术提出了更高要求),不可能为工业提供素质较高、能够推动产业升级的劳动力。据统计,在广东就业的农民工中,受过技术培训或有一技之长的民工约为10%。这不利于城市经济的发展。

二元经济是一种由"资本性生产部门"(工业)和"糊口性生产部门"(农业)组成的经济,在劳动无限供给的条件下,资本性生产部门通常会以不变的工资,把劳动力从糊口性生产部门吸走,这会导致农村精英(相对而言)的流失;对资本性生产部门或企业而言,由于劳动便宜而且供给充分,也不愿意进行资本投资以提高劳动生产率。因为,工资低,原始的生产技术仍然有利可图。由此,企业或整个产业的技术水平也就难以提高,城市就永远不能获得推动产业升级的压力。这实际上是我国现阶段经济结构性矛盾日益突出化和尖锐化、"长三角"地区和"珠三角"地区产业结构难以升级的重要原因。

再进一步看,占70%的农民长期处于半自给自足状态,只有30%的城市人口完全在市场中进行消费,必然造成"大中国,小市场"的畸形格局,中国经济持续发展就会缺乏消费拉力。

这就进一步说明,要打破"资本性生产部门"和"糊口性生产部门"的恶性互动,必须把新农村建设与新城市建设统一起来。这也是城乡经济社会一体化发展的迫切要求。

"十一五"规划《建议》揭示了新城市建设的基本内容

新城市建设有哪些基本内容呢?首先是城市要消除对农民进城的歧视性政策。对此,"十一五"规则《建议》已作了强调。完善户籍和流动人口管理办法、逐步建立城乡统一的劳动力市场和公平竞争的就业制度、认真解决进城务工人员社会保障问题等等,构成了新城市建设的基本内容。

在世界范围内,现代化道路上曾经出现过三个陷阱。这三个陷阱都与农民离土、进城有关:一是像英国工业革命时的圈地运动那样,迫使农民破产,让他们成为城市平民,作为工业发展的廉价劳动力;二是大量的农民进城后,由于没有创业资本,导致"世袭性贫穷",整个国家缺乏足够的人力资本;三是从现在大量的发展中国家可以看到,农村的人口减少了,城市的规模急剧扩大了,但是大多数都是贫民窟,城市一边是天堂,一边是地狱。这三个陷阱,都是我们要避免的。

日本也是一个人口高密度的国家,其转移农村富余劳动力的经验值得我们借鉴。第一次世界大战后,日本城市开始快速扩张,由此引发了大规模农村人口向城市转移。日本政府特别重视劳动力的培训,提高他们的素质,增强他们的就业能力和水平。1910年,日本开始普及义务教育,而且普及率迅速提高,甚至达到了全员入学。中专教育也于1910年以后普及。从1920年到1950年,日本中等教育比重已占到69.3%,准中等教育占到9.4%,而高等教育仅6.2%,农民的教育程度和水平,一直远远高于城市化的水平。这就大大提高了农民的素质,使之能够迅速适应现代化工业的需求。进入上世纪30年代后半期,日本还建立了劳动条件规定以及建立完善了健康保险制度。这就更减少了农民进城的后顾之忧,使大量农民进城后能够比较顺利地留下来,成为城市农民。因此,我们强调新农村运动与新城市运动并举,实际上是吸收发达国家的经验教训,实现城市化的后发优势。

新城市建设的另一个重要含义是城市结构优化问题,促进城镇化健康发展。向大城市集中,是人口密集国家城市化的一个共性。例如日本农民向城市流动的另一个特点是向大都市集中。2000年与1884年比较,日本人口增长约3.4倍,而同期3大都市圈(以东京23区、大阪市、名古屋市为中心的都市圈)的人口增长约6倍,太平洋带状地带增长5倍。因为那里能够为农民工提供最多的就业机会。所以,"十一五"规划《建议》指出: "有条件的区域以特大城市和大城市为龙头,通过统筹规划,形成若干用地少、就业多、要素集聚能力强、人口分布合理的新城市群。"但同时,我国不仅人口多,而且版图面积大,全部向大城市集中也不现实。因此,还要"坚持大中小城市和小城镇协调发展",一部分人到大城市区,发挥大城市的集约功能,一部分则留下当地,让小城镇来消化,即所谓"离土不离乡"。







美丽玉树: 书声与

城事声音

- 鄂尔多斯改变了我对"创城"的偏见
- 水淹的广州凸显城市之病
- 给世博会让路的另一种解读
- 如何让百姓感到城市的温暖
- 万州城市色彩色调和建筑个性化的
- 北京:城市交通治理好似笨媳妇和面
- 南京: 三问城市交通之"堵"
- 易中天谈宜居城市建设:城市最怕破

由是观之,把新农村建设和新城市建设结合起来,是这样一种清晰的路径:新农村建设增强农村公共服务,实行免费九年义务教育制度,改善农村医疗条件,改进人们的思想观念和行为特性,重建农民精神家园,增强农民的自生能力和转移能力;新城市建设则是把城门打开,降低进城门槛,取消歧视性政策,培训农民从事工业、服务业的技能,注重就业机会和分配过程的公平,让农民顺利成为城市的新工人和新市民、新消费者和新建设者。这样,新农村建设为农民转移提供出口,新城市运动为农民提供转移入口和载体,就能够大大降低中国城市化的压力。

农民进城是一个必然趋势,让农民分享城市化成果则是必然要求和城市化的深刻内涵

也有人担心:农民进城,城市岂不更拥挤了?交通岂不更困难了?治安隐患更多了?一句话,现有的城市病岂不更严重了?这些问题,应该说都存在。人口过于集中确实带来了一些问题,如土地价格暴涨、垃圾处理难、城里各种服务设施跟不上,等等。但回答这些问题的责任主体不是农民,而正是这些问题的发问者——政府。只要我们推进工业化,加快发展,农民就必然要从农村流出,进入城市;只要我们想缩小地区差距、城乡差距,就有农民从中西部流向东部,进入城市。所以,农民进城是不能回避的。能否妥善解决城市化中的问题,正是检验执政能力的重要标志。还应该看到,农民进城也为城市创造了新的商业机会,能够带动整个国民经济的快速和可持续的高速增长。资料显示,日本1950年的国民总支出中,个人消费占62.1%,政府经常性支出11.1%,固定资本总额占19.0%,出口占8.9%。到1990年,这个比例关系依然如此,即个人消费在国民总支出中占有绝对优势。另一方面,农民进城,必然带来城市扩张。而城市化基础设施建设,本身是我国的后发优势,它们为经济增长提供了新的空间。

总之,过去的城市发展是着眼于城乡分割建设的,今天的新城市发展是着眼于城乡融合的角度来建设。所谓以工促农、以城带乡,一个关键是为农民进城就业创造更多机会,为农民进得来、留得住创造更好的制度环境,让城市成为消化农民的熔炉,让农民分享工业化成果。在上世纪80年代,中国人口和劳动力移动规模平均每年分别为814万人和401万人,90年代分别为1414万人和775万人,其中90年代下半期分别为2030万人和1146万人。二者都呈逐步扩大趋势。2004年底,我国进城农民工为1.2亿人左右。这说明,农民转移已进入一个新阶段。若城市化率按年均增加1个百分点计算,2020年城镇化率将达到57%,城镇总人口将达到8.8亿,比2002年增加3.26亿。这不仅对新农村运动提出了更高要求,即能否提供城市发展需要的建设者和消费者,而且也对城市化建设提出了新要求,即城市是否具有足够消化农民的能力。只有把新农村建设与新城市建设真正有机统一起来,才能真正形成城乡经济社会统筹协调发展的新机制。

录入: 胡雁霞 责编: 钟欣

免责声明: 本文系转载相关媒体,仅代表作者个人观点,与中国城市发展网无关。其原创性以及文中陈述文字和内容未经本站证实,文章仅供参考。本站对其真实性、完整性、及时性不作任何保证或承诺。

相关内容

新农村建设应与新城市建设相结合

设为首页 | 加入收藏 | 关于我们 | 申请友情链接 | 版权与免责声明

